8 959 est la somme des trois nombres
5607 ; 111 et 3 241.

L
m ¢ du
Lorsque tu poses une addition vérifie,
| g A A W 4 gue tu as bien aligné les chiffres a
J U J /7 5 sz q
partir des unités. Puis calcule en
+F T—1F commengant toujours par les unités.
1 YT A T 7+1+1=9
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Q;A - Ji—_ 0+1+4=5
59519 6+1+2=9
5+3=8
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7 925 est la somme des trois nombres
3076; 2896 et 1 953
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S T AT = 1~ 6+ 6+ 3 =15. Jécris 5 et je retiens 1d.
S>—\J—/—O
P B 1+7+9+5=22.)écris 2 et je retiens 2c.
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2+8+9=19.)écris 9 et je retiens 1m.
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Dans une soustraction, il faut toujours mettre les nombres les

plus grand d'abord et bien aligner les chiffres a partir des
unités.

801 est |la différence entre 825 et 24

Lorsque tu poses une soustraction

vérifie, que tu as bien aligné les chiffres
QI L a partir des unités. Puis calcule en
commencant toujours par les unités.
- N |
L =
5-4=1
8 C, 1 2-2=0
8-..=0
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2 462 est la différence entre 7 305 et 4 843.

]
orr o1 oaru 5-3=2.J)écris2 u.
7 13 10 5 0 — 4, impossible. Jajoute 10d a O et je
= 4 8 4 3 retiens@ c.
Y7 10-4=6.Jécris 6 d.
NE IR
— o ~3-8-(1),impossible. 13-8 - (1)=4.
L & Q) yA
Jécrisdcetje retiens@ m.
7-4~ (1)=2.Yécris 2 m.




Pour vérifier le résultat d’'une soustraction,

je peux faire une addition :

On écrit autant de 0

23 x 10 = 230 et owant e
23 x 100 = 2 300 Do,

23 x 1000 = 23000
| ] 'y
M1 CcT aru M C| aru
Tt n i 1 Pour multiplier par les multiples de 10, 100 ou 1 000,
y A7 1L U BN ) \ . . L,
— \ —_— multiplie les nombres sans tenir compte des 0 puis ecris le
484 3 <N\ 2467 nombre total de 0.
(Y=Y F— A QAT
2\ ‘/ \\ ' = O = I
7 AN
e ) [ alililie BRNV.4 N h Ao BN o W = 50 x 20 30 x 200 300 x 600
yARNL - ME o BV AKd y Ao W V e |
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5x10x 2 x 10 3x10x 2 x 100
10 x 100 = 1 000 6x 1000 =6 000 180 000
Tu peux calculer 87 x 3 de plusieurs fagons: Ly
P P S Pour calculer 763 x 4, pose l'operation:
= 2 X
87 x 3 (80 x3) + (7 x3) i Boite a retenues
87 x 3 =261
3x4=12. J'écris 2 et je retiens 1.
r~ (=Y
/O 15 6 x 4 = 24. Jajoute la retenue 1:24 + 1 =25.
X 3 X Z
LA — J'écris 5 et je retiens 2.
80 240 80x3
- n 7x3 301512 7 x4 =28. Jajoute la retenue 2 : 28 +2 =30
261 J'écris 30.




Pour calculer 358 x 36:

/ Boite a retenues
|

Pour additionner 18 + 7,5 + 2,84 ; écris d’abord tous les
nombres avec 2 chiffres apres la virgule.
2,84 =2,84

Il faut bien aligner les chiffres (les centiémes sous les

18 =18,00 7,5=7,50

centiémes, les dixiémes sous les dixiemes...)
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Calcule ensuite comme
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Pour soustraire 100 - 28,34 ; écris d’abord tous les nombres
avec 2 chiffres apres la virgule.

100 = 100, 00 28,34 = 28,34

Il faut bien aligner les chiffres (les centi€mes sous les
centiémes, les dixiémes sous les dixiemes...)

Pour multiplier 2, 25 x 21

Calcule d’abord comme s’il n'y avait pas de virgule.

Place ensuite la virgule dans le résultat. Il doit y avoir le
méme nombre de chiffres apreés la virgule que dans le
nombre décimal que tu as multiplié.
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d’habitude sans oublier la
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On veut distribuer 58 bonbons a 5 enfants en parts

Je ne peux pas diviser 2

Z N milliers par 4 je prends E
égales: 58 bonbons c'est le dividende 2713914 27 centaines divisées par 4=~
G- (o B [ R 6 centainescar6x4=24 _
@V 0% 0% ov o% - 24} 684
J e o - N
S5estle 7. N
- Bt T - — >
nombre de e 9 o o % O% o “ o o) J_fd* —
personnes . oF o O s o e W e L ¥ -
Cestle o4 \ "
o S ,Hg 33 dizaines divisées par4= ~
11 bonbons chacun c’est le Y -, 1 9 \ 8 dizainescar8x4=32
quotient pas \ =
distribués. = JI. b \\
o 00 02 09 0% 0¢ 09 0@ csils a o =
& r 3 (9 - © oo 00 o 0% reste ~ Nu 19 unités divisées par4=
- @ > 4 unitéscar4x4 =16 C
G 6 - e - &~ o -
o - L= B - - G I lln'y aplus de chiffres a
- - - - Oc Z  abaisser. La division est
1€ enfant 2¢me enfant 3¢me enfant 4eme enfant 5¢me enfant — terminée. Il reste 3
Je divise le nombre de £ ‘Je nel peux‘ B8 ;;artag:er
— 1= dizaines. Dans 61,ilyad4 ~— 7N S>1£ les 6 : 26,1
b1 514112 fois13car4x13=52  — b/ 6,9 =1 es b centaines en 20. Je
L e - + partage donc 67 dizaines.
—]—] —H— e e — 2——+0H3  67d divisées par 26 =2
=4 - - L 4 [ | | | 7 = 7 . .
’ 1 T f f — — = dizaines car 2 x 26 = 52
Z,. N\ L - 1 [l V) I | I I I
05 ——| Je divise le nombre d’unités. - 1o 15 o \
X Dans 95, il y a 7 fois 13 car 7 — B — 156 unités divisées par 26 :
— - Q _1 \\ x13 =91 - = | 2 h_ 7 est trop gr.and car7x26 =
— — ‘J / ,ﬁ" A 182. 6 convient car 6 x 26 =
a U7 156.
AN f f f f f f
Il reste 9 dizaines. J’abaisse —_— \
le 5 T lln’y a plus de chiffres n—oin Je.n.e{ peux pas parta_ge_:\r les 9
) ; T U g1y dixiemes en 26. 9 dixiemes
abaisser. La division est e B L
L Il reste 12 1O divisés par 26 =0.0x 26 = 0.
terminée. Il reste 4 T, .
TS, Comme 9 dixiemes = 90
Al y centiemes, 90 centiémes divisés
' ; —>

par26=3car3 x26=




209, 209! 4 2RO 4
7<% Dans 29, il y a 7 fois 4 car —
o) O A - 2 8 7 - 2 8 702 - 2 8 75255
A B | 4} 7x4=28.
1 10 10
1 Q | I I I T T
= Z O 5 - | L . : 8 = 8
— z Il reste 1 unité. Mais 1 e
Az ) . 2 2880
'4' II'\.‘ unité, c’est aussi 10 :
= v dixiémes. J'écris la virgule eDans29,ilya7fois4.lireste1. : e1unité cest 10 dixiémes. - 20
= 8 aprés le 7. : EDcris une(virgl.:le ;_aprés le7. 0
. [ [ [ ; : Dans 10, ilya 2 fois 4. :
y - N T T T T iy i Il'reste 2 dixiemes. : e 2 dixiémes, c'est 20 centiémes.
706 Dans 10, il y a 2 fois 4 car : © Dans 20,ilya5 fois 4 et il reste 0.
21U : Y
2x4=8. :
Z 0 Il reste 2 dixiémes. 2 [29:4=7,
~ dixiemes c’est 20 =
>J centiémes. Il arrive que le reste ne soit pas nul méme aprés 8 3
b = T T T T T avoir divisé les centiémes. *% 2,66
] Il reste 0. Tu peuxalors t'arréter et donner une valeur 18
- Dans 20,il y a 5 fois 4 car approchée 20 e
_ I [ [ 5x4 =20 8:3 = 2,66. — 1
i | | = = -GN
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Quand tu multiplies un nombre décimal par 10, 100 0| 1]2|3 )45 6|7 [EE 9
0| 0 1 2 3 4 5 6 7% 8 9
, . , . | i {
ou 1 000, tu deplaces la virgule d’autant de chiffres "1 [ 2|3 |45 |67 8 [9] 0]
F r : . 2|72 |2 |« |5 6|7 | 8|9 F0E
vers la droite qu’il y a de 0. (1 chiffre pour 10; 2 ST S T e s T
chiffres pour 100 ) a |45 ]el7[8]o]w|nfn]n]
50105 67 : 7 8 9 10 | 11 12 13 14
Partie entiére Partie Partie entiére Partie Sl SO W fs 80 [L00 | IO | 12 | 18 [ d4) 15
décimale décimale (2 7 [ 8 9 1012 18 14 58 16
| e [
’ ‘3 ) 4‘5 ’3 lals 8|8 |9 10| 1|12 30 I N AT
T | T N R e R e
— X1 000
A partir de cette table Savoir par coeur 8 + 7 = 15
Partie entiere Partie Partie entiere Partie tu peux trouver tout de suite : te permet de déduire que :
décimale décimale . unesomme: 8+7=15 - 80+70=150
|3 ‘ 4|, 5 3 |4 I 5 I 0 . uncomplément: de8a15,ilya7 . 68+7=75 (60 + 15)
« une différence: 15-8=7 «0,8+0,7=15

» une décomposition :

15/="8 7

«1,5-0,8=0,7




Il faut savoir par cceur certains résultats :

Les résultats de la table de multiplication

Des compléments SRR S | 6 | 7 B 9 |
De 36 pourallera40 ~ 4 o]l u e ol o | o B o |
E— i | I T ——- —1
De 36 pour aller & 100 64 |1 ]10 1 ]2}3]4| ¢ | 7 B 9 |
N | |
De 0,3 pour allera 1 0,7 B . 5 1 8 | 10| 12 | 14 FREE 18 l
. ’ 3| 0 3 6 9 122 | 515 18 | 21 24 27 1
De 7,4 pour allera8 — 0,6 ‘ —+ |
. ‘ j‘,,,, 70 4 8 12 16 20,,,,_ 24 |+ 28 32777 36 [
De 9,5 pour aller a 10 0,5 | 5 | o | 5 | 10|15 2 | 25| 30| 35| 40| 45
De 13,95 pour aller a 14 0,05 | 6 | o | 6 | 12| 18 | 24 | 30 | 36 | 42 | 48 | 54
Des résultats qui servent souvent - 4 2 Ly U 7| ; S : i i B ! b
| 8 07_7 8 16 24 ‘ 32 40 48 | 567_‘\_ 64 /2
25 + 25 = 50 50 + 50 = 100 25 + 75 = 100 | 9]0 |9 | 18|27 | 36|45 | 54| 63|72] 81|
2,5+25=5 0,5+05=1 2,5+7,5=10
0,25+ 0,25 =0,5 0,05+ 0,05=0,1 0,25+ 0,75 =1
. .. . Il 5 fois pl
A partir de la table de multiplication, y;e veor'rse? 4
tu peux trouver rapidement: Savoir par coeur 8 x 7 = 56 4x5=20
. te permet de déduire que:
Un produit : 8 x 7 = 56 = 80 x 70 = 5 600
Un quotient : 56 ~ 8 = 7 =560 +7=80
=60 est compris entre 8 x 7 et 8 x 8
5 ition : = = Dans 60, il y a 7 fois 8
Une décomposition : 56 = 8 x 7 ans 60, il y a 7 fois 6g de sucre
Des résultats qui servent souvent: Iy a5 fois plus de
sucre: 6x5=30
2x25 =50 2x15 =30 2 X 0,5 =1 7 s Tu dois trouver par combien il faut
3x25 =75 3x 15 = 45 3 x 0,5 — 1,5 N - N multip!ier Ialpremiére colonne pour
Quantité Prix € Quantité Prix € obtenir le résultat dans la seconde
4 x 25 =100 4 x 15 =60 4 x 0,5 =2 colonne.
4 20 4 20 4x?=20>4x5=20
Il faut multiplier la premiere
2x0,25=0,5 3x0,25=0,75 4x0,25=1 6 6 30 colonne par 5.




